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СИМВОЛІКА ФІТОНІМІВ ДИТЯЧОГО 

ЕРГОНІМІКОНУ МІСТА КИЄВА 

Лахно Наталія Валентинівна 
кандидат філологічних наук, доцент, 

доцент кафедри української мови 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка 

 

Останні десятиліття увагу лінгвістів привертає ергонімна лексика. 

Переважають дослідження ареальної ергоніміки [1; 2; 3; 4; 5; 7; 8]. Вивчення 

принципів, мотивів, способів і засобів творення назв дозволяє виявити 

специфічні риси певного регіону. На сьогодні недостатньо досліджено окремі 

класи онімів, зокрема трансонімізовані фітоніми. Крім того, нез’ясованим 

залишається питання про те, як ергоніми інтерпретують світ, виявляють 

ментальні особливості мешканців певного міста (регіону) та систему їхніх 

цінностей. Саме тому актуальним є аналіз мовної картини світу маленьких 

мешканців столиці крізь призму вивчення національної специфіки символіки 

фітонімів, що є мотиваторами найменувань дитячих закладів. 

. Мета розвідки: проаналізувати назви дитячих установ міста Києва, що 

утворені шляхом трансонімізації фітонімів, та з’ясувати мотивацію їхнього 

вибору. 

Завдяки імпліцитності змісту, багатозначності та образності фітоніми мають 

цілу низку символічно-асоціативних нашарувань та впливають на уявлення 

людей. Здавна люди поетизували рослинний світ і використовували його для 

позначення різних емоцій. Індивідуальні знання символіки фітонімів 

формуються переважно на підсвідомому рівні під впливом міфів, легенд, 

народних пісень, фразеологізмів, звичаїв, обрядів, ритуалів, а також 

літературних творів [6, с. 215]. 

Найменування відфітонімного походження мають позитивну конотацію й 

зазвичай номінують об’єкти, створені для дитячої аудиторії. Серед 

проаналізованих назв дитячих закладів міста Києва (номінації дошкільних 

закладів; загальноосвітніх шкіл; ІТ шкіл; освітніх курсів; спортивних секцій; 

центрів розвитку дитини; художніх, музичних, танцювальних та вокальний 

студій; театральних, творчих та технічних гуртків; дитячих таборів тощо) 9% 

становлять відфітомні ергоніми. Серед них переважають назви дошкільних 

закладів (90%), оскільки для маленьких дітей назви рослин відіграють важливу 

роль у процесі пізнання навколишнього світу. 

Також від найменувань квітів утворені поодинокі номінації загальноосвітніх 

шкіл, гімназій, танцювальних студій, освітніх курсів та дитячих оздоровчих 

таборів. 

Зазвичай, мотиваторами фітонімів стають реальні ознаки: колір, розмір, 

форма, відчуття, запах. 

Перше місце посідають ергоніми, що викликають асоціації за кольором та 

запахом. Домінують назви на позначення рослин помаранчевого та жовтого 
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кольорів: «Мандаринка» (6) (у дужках зазначено кількість однакових номінацій), 

«Абрикоса», «Апельсин», «Соняшник», «Соняшники», «Колосок», «Колосочок», 

«Дивоцвіт» – дошкільні заклади; «LEMON SCHOOL» – освітні курси; «Орендж 

плюс», «Мандаринка», «BAMBOOK ACADEMY» – гімназії, школи. Зазначені 

кольори викликають відчуття тепла й комфорту. Семантичну мотивацію 

фітоніма соняшник пов’язують із сонцем – життєдайною зіркою. Сонячними та 

радісними фруктами є цитрусові. Яскраві й соковиті мандарини та апельсини 

здавна асоціюються з Новим роком і Різдвом. Їхній аромат разом із запахом 

ялинки або соснових шишок насичують будинки відчуттям свята й затишку, вони 

несуть із собою гарний настрій та заряд бадьорості. Маленькі жовтогарячі 

сонечка нагадують абрикоси, які є справжнім символом літа. Їх часто 

використовують у парфумерії, щоб створити аромати, які асоціюються з літньою 

порою. Назва початкової школи «Дивоцвіт» утворена від фітоніма за аналогією 

до горицвіт та первоцвіт. Семантика найменування мотивована кольором квітки 

– полум’яно-гарячим або золотаво-жовтим. 

На другому місці – ергоніми, мотивовані  назвами рослин білого кольору: 

«Берізка» (6), «Ромашка» (4), «Лілія», «Лілея» (2). Цей колір символізує, 

зазвичай, чистоту та ніжність. Через колір кори береза стала символом чистоти, 

дівочої цнотливості та ніжності. А білі лілії (народнопоетичні назви – «лілея», 

«лелія») є символом жіночої краси, дівочої чистоти, чарів та цноти. Ромашку в 

народі називають королицею, оскільки вона схожа на королеву в білій короні 

пелюсток. Такі назви створюють атмосферу спокою та гармонії. 

З веселкою барв асоціюються назви «Ірис» (дошкільний заклад) та «Айстра» 

(школа українських народних танців). Фітонім ірис походить з грецької міфології, 

від імені богині веселки Іриди. Квіти багаті на кольори, що утворюють справжню 

веселку барв. Українська назва фітоніма «півники» мотивована схожістю 

барвистих квіток із хвостом півня. Такими ж різнокольоровими та веселими 

видаються айстри, що традиційно символізують щастя та довголіття. 

З-поміж польових рослин найбільше функційне й семантичне навантаження 

в українській культурі несе барвінок. Цей фітонім став основою для 5 назв 

дитячих закладів («Барвінок») та школи народних танців («Барвіночок»). 

Лексема запозичена з німецької мови Bärwinkel й означає «ведмежий куток», її 

помилково асоціюють з лексемою української мови «барва». Концепт барвінок 

поступово став утіленням народної символіки – вічного життя, безсмертя, 

людської душі, дівочої краси, цнотливості й чистоти, щасливого кохання й 

шлюбу, коханого чоловіка. 

Також назвами дитячих закладів стали фітоніми, що називають улюблені 

українцями  дерева:  «Горобинка»  (4),  «Каштан»  (4),  «Вербиченька»  (2), 

«Калинонька» (2), «Калинка», «Яблунька» – дитячі садочки; «APPLE TREE», 

«GREEN FOREST» – курси з вивчення іноземних мов; «Каштан», «Лісовий» – 

дитячі табори. Це підтверджує й образне народне прислів’я: «Без верби і калини 

нема України», яке можна продовжити: «А без каштанів Києва». 

Деякі найменування мають асоціації за розміром, позначають маленьку 

рослину, яка тільки починає розвиватися: «Паросток» (3), «Зернятко» (2), 



LINGUISTICS 

SOCIOLOGICAL AND PSYCHOLOGICAL MODELS OF YOUTH COMMUNICATION 

 

99  

«Пролісок» (2), «Квіточка» (2), «Ягідка» – дошкільні заклади; «РостОК» – 

літній дитячий табір. 

Назви «Материнка» та «Любисток» підкреслюють основні цінності для 

дитини. Квітка материнка названа за лікарськими властивостями, вона допомагає 

жінкам вилікуватися й стати матір’ю. Мотиватором є слово «мати». Назви 

«Любисток» та «Волошка», похідні від фітонімів, що є квітками українського 

вінка, символізують простоту, вірність та чистоту. Лексема «любисток» 

мотивована дієсловом любити, відома також як любка, люб, любильник. Номен 

виник під впливом давніх уявлень про здатність рослини приворожувати 

коханих і змушувати любити. 

Найменуваннями київських закладів стали не лише фітоніми на позначення 

рослин, поширених на цій території, а й таких, що асоціюються з красивими та 

романтичними куточками України. Назвами дитячого садочка «Едельвейс» та 

курсів з вивчення іноземних мов «EDELWEISS-LESSONS» став фітонім на 

позначення квітки, що є гербом Рахівського району, найвисокогірнішого району 

України. Ця квітка зростає тільки на Мармаросах та Свидівці. Вона є символом 

любові, відданості та відваги. 

Назви дитячих закладів адресовані як дітям, так і дорослим. Досліджувані 

лексеми орієнтовані на дітей. Такі назви мають дитячі заклади, засновані 

переважно в радянські часи. Домінують односкладні ергоніми (96%), подані 

українською мовою. Лише 4% становлять заклади, започатковані нещодавно. 

Їхні назви наведено англійською мовою, подекуди використовуються графічних 

засоби: «LEMON SCHOOL», «BAMBOOK ACADEMY», «EDELWEISS- 

LESSONS – експресивна орфографія (стилістичне використання великих літер); 

«РостОК» – графічні ігри (виділення тієї частини слова, що повинна бути 

сприйнята як активний елемент – актуалізатор). 

Дослідження ергонімів міста Києва, утворених від фітонімів, дає змогу 

ґрунтовніше дослідити пов’язаний з флорою фрагмент національної мовної 

картини світу. 
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